

### 收藏故事会

# 有备而来的收藏



■山东高密 柳建明

老李几次在小赵发布的微信朋友圈里抢购藏品,都败下阵来。一次,老李看好一件物品,此物品仅上图两分钟,就被人“狂掠”而去。老李拿着手机,无奈地对手机那一头的小赵说,才短短两分钟,还没看清楚,就插翅飞了。小赵安慰说,等下次吧。下次会是什么情况,老李不敢想。老李遇过教训。有一次,他在小赵发的图片中见到一装订本,上面手工绘有若干年画画样,认准是过去画艺人使用的画谱,当即拍下,当时图片上看着好,拿到手后却感到不满意。没办法,在微信朋友圈里购买藏品,受目力和时间限制,无太多的选择余地。而小赵说,

很多人热衷于此,要的是排除困扰、力拔头筹的胜利感。

小赵的日程是这样安排的,白天驱车外出收货,晚上才会到家。到家后,再把收到的各类物品拍照发到朋友圈里。老李心想自己赶不上别人眼疾手快,就依笨鸟先飞的规则行事,抢在小赵收货回来之前,守在他家门口。小赵回来的时间没定点,有时是晚上七八点,有时到了十点。这种等候的方式,让老李深刻体会到,什么叫作“望眼欲穿”。抱有这种“守株待兔”想法的,不光老李一人。当夜幕降临,在小赵家门口附近,会影影绰绰冒出同样等候的人。老李和这些人为了一个共同的目标,走到一起,期望值随着小赵收获的潮汐,涨而涨,落而落。老李

戏言,旧时古玩市场有“鬼市”一说,那是趟早“鬼市”,他现在趟的是晚“鬼市”。

老李很享受这个过程,管此举,叫“拿头货”,是靠守候,争取来的优先选择权。古玩圈有行规,谁把物品拿在手上,谁对这件物品便具有临时占有权,别人只可作“隔岸观”,不可多言和插手。有人护“犊”心切,会一连抓起多件物品,供斟酌取舍。老李对此不甚适应,感觉不雅。但在古玩圈内,此行为属合理冲撞,不算犯规。淘宝行动便如此,在你弃我捡、既霸道又友好的状态中进行。小赵并不是每天都有进项,也有扑空的时候。又一傍晚,老李不约而至,小赵的家中只剩淘余的物品,怅然若失当头,见一只民国时期的五彩博古牡丹纹小罐,形单影只立在一角。小赵嫌这只小罐太普通,缺盖,没拍照往朋友圈里发。老李拿起这只小罐,跟小赵谈好价后,故意卖关子说,你知道我为什么要买这只小罐吗?小赵瞪大眼睛,静等下文。老李说,我家里有一只与这只一模一样的小罐。继而,老李遍访周边各古玩市场,终为这只小罐配上盖。看单只小罐,画面是静止的,两只摆在一起(见图),画面就活了起来。仿佛能看到陶瓷艺人坐在作坊里制作一批相同图案小罐的场面,他们先在罐口沿部绘多道釉下青花弦纹及绞丝纹,罩釉入窑经高温烧后,再在罐腹部勾画釉上五彩,画出瓷瓶、盆景、书籍、牡丹等图纹,再入窑经低温复烧,一批“母”同生的小罐就这么出笼了。

老李是一位有准备的收藏爱好者,善于用发现的眼光来填补藏品的缺憾,为藏品牵上理想的红线,为藏品搭建通往故事的桥梁,让一件本来普通得不能再普通的藏品有了亮点。

### 美石遐想



## 红日

■江苏南京 孙友田

方寸之石,素面朝夭,红日一轮,蕴含其间。

红红的太阳,从奔涌的云海中露出真颜。胭脂一般润泽,天仙一般娇艳。

云海总是伴随红日,为人间展现美轮美奂。

“云日相辉映,空水共澄鲜。”谢灵运用诗句描写孤屿上云日辉映的美景。

“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝,能不忆江南。”红花胜火,春水如蓝,勾起白居易对江南的思念。

红日是伟大的诗人,不仅引领和培育天下的诗词大家,还以蓝天作纸,书写光明和温暖的经典。



图1



图2



图3

# 激情世界杯 精彩方寸间

■江苏盐城 周洪林

备受球迷关注的第21届世界杯足球赛,即将于6月14日在俄罗斯境内11座城市中的12座球场内举行。在我国发行的体育题材邮票中曾多次出现赏心悦目的足球画面,方寸之间尽显足球运动之美。

我国1986年发行的T.113《中国古代体育》特种邮票,其中第四枚为“蹴鞠”(图1),“蹴”即为用脚踢,“鞠”是皮制的球。该套邮票图案取材自保存于“河南省南阳汉画馆”的汉画像石刻,画面表现的是两位古代长袖高髻女子蹴鞠的情景。

我国第一枚足球邮票,是1957年3月20日原邮电部发行的纪39《全国第一届工人体育运动大会》纪念邮票一套5枚(该套邮票于1955年印制,因故推迟两年发行),其中第三枚(5-3)为“足球运动”(图2),图案描绘了两名男足球运动员奋力抢夺脚下足球的场面。

2002年5月16日,中国邮政发行的《2002年世界杯足球

赛》纪念邮票一套2枚(图3),图案分别为:“新的起点”、“团结拼搏”。该套邮票见证了我国男足健儿经过几代人的不懈努力,终于实现了“冲出亚洲、走向世界”的夙愿,为中国足球运动发展谱写了新篇章。

2017年7月24日发行的《中国足球协会超级联赛》个性化服务专用邮票一套1枚(图4),邮票画面上的中超标志主色为橙黄色,图案左侧是一只足球,里面分别有四种层次鲜明的颜色,很像中国传统京剧的脸谱。在足球上方,冒着熊熊烈火,喻示着中超联赛火一样的激情。在足球右侧则是中超联赛的英文缩写。副票上的中超联赛吉祥物“龙龙”是一只颜色醒目、形象可爱的卡通龙,被设计成一个活泼的踢球形象,身穿一件有中超英文缩写“CSL”字样的球衣,整个构图色彩鲜艳醒目,配上黑白相间的足球,显得动感十足。

我国是亚洲最早引进现代女子足球运动的国家。1991年11月16日至30日,首届世界女

子足球锦标赛在中国广州隆重举行。我国于开幕当天发行了J.185《第一届世界女子足球锦标赛》纪念邮票一套2枚(图5),其中第一枚图案“会徽”,主图为大红底色的本届世界女足锦标赛会徽;第二枚图案“英



图4



图5



图6



图7



图8

姿”,是一位飞扬在绿茵场上的女足运动员英姿;2007年女足世界杯再次在中国上海、天津、杭州、成都、武汉5个城市举行,同年9月10日,我国又发行了一套《FIFA 2007年中国女足世界杯·会徽》纪念邮票一套1枚(图6),邮票形状为圆形,图案中的会徽主体为国际足联女足世界杯奖杯。

邓小平曾提出足球要从娃娃抓起。在我国发行的足球邮票中,儿童踢足球的画面有:1966年2月25日发行的《少年儿童体育运动》特种邮票的第一枚为“踢小足球”(图7);1978年6月1日发行的《从小锻炼为革命》特种邮票第二枚为“小小足球传友谊”(图8),邮票图案以春天风光为背景,描绘了少年儿童踢小足球的场面。

此外,我国在1959年12月28日发行的《第一届全国运动会》纪念邮票、1963年11月17日发行的《第一届新兴力量运动会》纪念邮票、1965年9月28日发行的《中华人民共和国第二届运动会》纪念邮票、1972年6月10日发行的《发展体育运动》编号邮票、1979年9月15日发行的《中华人民共和国第四届运动会》纪念邮票、1985年9月8日发行的《第二届工人运动会》纪念邮票和2012年7月27日发行的《第三十届奥林匹克运动会》纪念邮票均有足球画面。

足球以其独特的魅力而拥有亿万球迷;邮票又以其丰富多彩的艺术感染力拥有亿万集邮爱好者。品鉴邮票上足球,方寸之间让人尽享足球运动的激情与风采!